



# ПЛАМЯ

Издается с апреля 1965 года.

СУББОТА, 22 февраля 1992 года

№ 20 (4146)

Цена 10 коп.

## НА ПУТИ К РЫНКУ

### В проекте — безработица

Давно уже проектная группа агрокомбината «Урал» приобрела экономическую и организационную самостоятельность. Так что ликвидация АПК проектировщиков не очень задевает. Но беда находится с другой стороны, да такая, что сейчас группа находится на грани ликвидации. В совхозах, а они являются основными заказ-

чиками проектов, часто не хватает средств даже для завершения начатого строительства, где уж тут приступить к возведению новых объектов, а тем более заказывать проекты на будущее. Это обострило финансовое положение проектировщиков, которым в ближайшее время грозит безработица.

В. ПЕТРОВ.

### На перепутье

В связи с ликвидацией агрокомбината «Урал» коллектив Каменск-Уральского мясокомбината встал перед выбором: под какую крышу ему уйти. Местная администрация предлагает заключить договор с райсельхозуправлением. Но в области создается ассоциация предприятий перерабатывающей отрасли, не лучше ли туда?

С экономической точки зрения разница нет. Хоть той, хоть другой организации мясокомбинат вынужден будет отчислять одинаковый процент от своей прибыли. Но разница, и существенная, может возникнуть в вопросах обеспечения предприятия сырьем. Сейчас сюда поступает скот из хозяйств Каменского и Белоярского районов. Став структурой местного подчинения, мясо-

комбинат может лишиться Белоярских источников сырья. Уйдя под крышу ассоциации, можно потерять часть поставщиков и в нашем районе.

Что лучше? На этот вопрос некоторые специалисты мясокомбината ответить не могут: предстоит изучить рынок снабжения, ознакомиться с конкретными предложениями. Как бы то ни было, коллектив намерен добиться в первую очередь организационной и финансовой самостоятельности. С этой целью решено создать на базе комбината акционерное общество закрытого типа. Необходимые документы для этого подготовлены и направлены на рассмотрение главы районной администрации.

В. ГАРИЧЕВ.

### Про без протоколов

В пятницу 14 февраля в совхозе имени Ленина должен быть решающий день. Давно тут идет работа по переводу хозяйства на иную хозяйственно-правовую основу деятельности. Из всех вариантов приняты такой: разделить основные средства производства между всеми членами коллектива и потом объединить паи, создать своего рода товарищество индивидуальных хозяйств. Для этого разработали устав нового образования, сделали заявку в соответствующие органы. В пятницу на собрании и должны принять окончательное решение.

Но не тут то было. На собрании прибыли выборные представители всех первичных трудовых коллективов. А по существующему положению этого недостаточно. Нужно, чтобы проект устава был рассмотрен и обсужден в каждой бригаде, каждой ферме, должны быть оформлены соответствующие протоколы этой работы. Их не оказалось. Поэтому собрание выборных представителей признано неправомочным решать судьбу хозяйства. В ближайшее время эта работа будет проведена сперва в низовых звеньях.

В. ИВАНОВ.

### Коротко

Интересную установку получили совхозы от райсельхозуправления в отношении заключения договоров на поставку продукции нового урожая. Им предложено предусматривать в документах такой пункт, который бы давал право за 15 дней до массовой уборки пересмотреть цену реализации. Это сделано для того, чтобы в условиях продолжающегося обесценивания рубля, включить в цену все возрастающие затраты.

х х х

Службу сервиса создал Бродовской совхоз при своем пожарном депо. Выделены трактор и сельхозинвентарь. Услуги оказываются в первую очередь крестьянским подворьям. Оплата за них производится через бухгалтерию совхоза. Служба сервиса гарантирует качество и своевременность выполнения заявок.

Резкое взвинчивание цен поставило многие предприятия в тупиковую ситуацию. Практически все строительные организации «сидят на картошках». Так, начальник ПМК-12 В. В. Стародумов сообщил, что заказчики должны его предприятие ни много ни мало 770 тысяч. За январь ни один из совхозов не расплатился за строительство. Не поступают средства и из бюджета.

Выход администрация ПМК-12 видит один — отказываться от договоров с неплатежеспособными хозяйствами и искать тех, у кого финансовое положение более стабильное. Хотя таковых на сегодня раз-два и обчелся. Нашлась ассоциация, готовая уплатить за работу по очистным сооружениям, город изыскал средства на сооружение понижающего коллектора — ПМК приняла эти заказы. А вот от осушения урочища в 270 гектаров в Каменском совхозе отказалась. Вскоре планируется оставить и разработку торфоболота в Походилово. Ничего не поделаешь — кто платит, тот и заказывает музыку. Но пока даже переброска сил с одних объектов на другие не спасает положения. Работа идет явно по затухающей. Это и

### «Либеральный» удар

понятно: какой энтузиазм будет у строителей, когда зарплату за декабрь они смогли получить лишь в феврале.

Сложная ситуация и у ремонтников. Так, авторемзавод в январе смог выполнить план лишь наполовину. Цены, возросшие в 10 раз, отпугивают заказчиков. Растет список должников. Пока не было случаев расторжения договоров, но желающих вновь их заключать по новым ценам становится все меньше. Конечно, кроме финансовых, у предприятия существуют и иные проблемы, которые в конечном счете приводят к сбоям в работе. В частности, обеспечение запчастями. На сегодня ремонтникам не хватает семи-восьми наименований. Не может дать их ни Свердловский агропромснаб, ни тем более снабженцы, выезжающие в командировки по другим заводам. Слад производства отражается на зарплате рабочих, которая в среднем чуть больше тысячи рублей. Конечно, по сравнению с

январем прошлого года она увеличилась в четыре раза, но ведь все мы понимаем: для того, чтобы сохранить жизнь людей на уровне хотя бы прошлого года, необходимо увеличить зарплату в 10-20 раз, а то и больше.

На фабрике «Свободный труд» скопилось неоплаченных счетов на три миллиона рублей. «Ситуация очень сложная», — говорит директор фабрики Ф. Е. Беклемишева. — Рентабельность предприятия — 30 процентов. Пока работаем, но отгружаем товары только по предварительной оплате. До недавнего времени у нас не было договора по сырию. Заключили буквально на днях».

Так что либерализация цен больно «ударилась» не только по жизни отдельных людей, но и по деятельности предприятий. Остается уповать на то, что в скором времени все утрясется и отрегулируется. А пока — засучить рукава, иначе станет совсем туго.

И. ЮРЬЕВА.

### МЕНЕДЖЕР ОБРАЗОВАНИЯ

Сертификат менеджера образования имеют сегодня в районе пока только двое педагогов: директор Покровской средней школы Ф. Ф. Кормина и директор районной станции юннатов В. С. Терентьев. Вручены удостоверения Ростовской (Ростовна-Дону) школой управления образования. Пока она, единственная в Российской Федерации, сделала первый свой выпуск специалистов-управленцев для проведения

реформы общеобразовательной школы.

Из 56 менеджеров 25 — со Среднего Урала. Раньше других узнали об этой школе уральцы и проявили активность. Надо сказать, и денег это стоило немалых. Шестимесячная учеба обошлась в три тысячи рублей: за В. С. Терентьева заплатило районо, Ф. Ф. Кормина помог совхоз «Россия».

Суть программы — управление в условиях рынка.

«Школьники» в Ростове получили системные знания, кстати, во многом противоположные существующим стереотипам. 18 наук было представлено опытными преподавателями и специалистами: экономика, статистика, логика, маркетинг, философия, предпринимательство и т. д. По мнению В. С. Терентьева, Ростовская школа всего за шесть месяцев, очень насыщенных и концентрированных, привела в систему ранее полученные в институте и университете знания.

Насколько активно будут задействованы менеджеры образования в педагогической практике района?

О. ЛИСТОВА.

### Официальный отдел

### Коммунальные услуги подорожали

На вечернем заседании Малого Совета Екатеринбурга 13 февраля приняты в связи с постановлением правительства области новые тарифы на коммунальные услуги. Окончательно определен срок, с которого будет взиматься новая плата, — это 1 марта. Всякая районная самостоятельность коммунальных служб и ЖКО, опередившая официальное решение Малого Совета по срокам, незаконна.

Подчеркнем — с 1 марта установлена плата за центральное отопление 15 копеек за квадратный метр общей площади. За горячую воду в домах, оборудованных ваннами, плата составляет 1 рубль 80 копеек с человека. В квартирах без ванн плата 95 копеек с каждого проживающего. Газ обойдется квартиросъемщикам по 1 рублю 65 копеек с каждого, а в домах, где нет горячей воды, дороже — по 2 рубля.

В ближайшее время в наших домах должны появиться водомеры, контролируемые реальный объем потребления воды. Пока плата за холодную воду берется условная — 2 рубля 71 копейка. Начиная с 1 апреля за холодную воду

и канализацию плату будут устанавливать, исходя из фактического объема оказываемых услуг и стоимости одного кубического метра в размере 45 копеек на основании расчетных смет.

Малый Совет оговорил и условия в пользу квартиросъемщиков, которые могут за подорожавшие тарифы призвать к ответу коммунальные службы. Если горячей или холодной воды не будет более 5 суток подряд в течение месяца, жилищно-эксплуатационные организации обязаны сделать перерасчет для каждой квартиры. Периодичность перерасчета — не реже одного раза в квартал. В случае отсутствия горячей или холодной воды более 30 суток за год, эти службы обязаны перерасчитать квартиросъемщиков в конце года.

Установлена плата за лифт в размере 6 рублей 51 копейка с каждого проживающего. Льготы предоставлены инвалидам I и II групп, детям-дошкольникам и больным церебральным параличом — они будут пользоваться лифтом бесплатно.

Л. ФИЛИПОВИЧ.

### 100 СТРОК

Состоялось заседание райкома профсоюза работников культуры. Решались организационные и финансовые вопросы. Особый разговор зашел о путевках. Поскольку стали они дороже, участились случаи отказов. Решено, что в этом случае стоимость неиспользованных путевок будут возмещать первичные профсоюзные организации.

х х х

В четверг руководители агрономических служб совхозов провели рабочее совещание по подготовке к весенней посевной. Рассмотрели состояние этой работы, обсудили проблемы. Погода еще может внести коррективы, однако главное беспокойство вызывают организационные неурядицы, которых сейчас в аграрном секторе особенно много.

х х х

На 420 тысяч рублей приобрел совхоз «Родина» минеральных удобрений под урожай-92. Денег затрачено больше, и это ляжет на себестоимость урожая. Отсюда и цены. Если раньше центнер зерна продавали за 60 рублей, нынче по предварительным расчетам цена его будет 600 рублей.

х х х

85 ребятишек посещают Мартюшевский детский сад «Рябинка», 48 — Бродовской «Одуванчик» и 12 — Барабановский «Тополек». Как сообщила председатель профкома Бродовского совхоза Л. Ф. Афанасьева, удорожание платы за пребывание детей в дошкольных учреждениях пока никак не отразилось на посещаемости воспитанниками садилов. Родители будут платить по 100 рублей ежемесячно. Остальные восемьсот с хвостиком хозяйство берет на себя.

х х х

Стоимость одного баллона сжиженного газа в результате накруток со стороны «Межрайгаза», предприятия обходится населению в копейку — до 85 рублей вместо прежней трешки. Хотя официально он должен продаваться сельчанам по 13 рублей 80 копеек. Убытки, как известно, совхоз либо предприятие должны брать на себя. Должны, но не тут то было. В совхозе имени Ленина, например, злуполучная емкость со сжиженным газом предлагается аж по 60 рублей. Для пенсионеров «такой подарок» — сущее разорение.

Е. ДМИТРИЕВА.

## Где война, там армия

Хотя слово «армия» не всегда ассоциируется со словом «война», тем не менее они взаимосвязаны. Например, Красная Армия создавалась, когда продолжалось похоть пламя первой мировой, а немецкие войска угрожали Питеру. За 74 года Советской власти за спиной армии были и кровавая гражданская, и героическая Великая Отечественная, и захватническая советско-финская, и бессмысленная Афганская. В последнее время военным служащим тоже часто приходится применять оружие: то в Баку,

то в Нагорном Карабахе, то в Южной Осетии, то в Грузии... Так или иначе война сопровождает армию: или рядом, или чуть сзади. Накануне праздника Советской Армии третьеклассники Каменской средней школы писали сочинение на тему «Что я слышу в слове «война». Учительница Е. Г. Осинцева предложила корреспонденту ознакомиться с детскими впечатлениями, а мы решили несколько представленных авторских работ опубликовать. В них есть над чем поразмыслить.

### Из сочинения Сережи Воронина:

«Играя в детскую «войнушку», мы и не задумываемся о названии этой игры. А ведь «войнушка» — это маленькая война. Слово «война» произносится с тревогой, опасением, заставляет настороженно прислушиваться, к чему оно относится. Так, говоря о Великой Отечественной войне, мы вспоминаем фашистов и их зверские поступки. Читая рассказы, фронтовые заметки, смотря фильмы, беседуя со старшими людьми, представляем, что война — это смерть, слезы, разруха, а все потому, что один сильнее другого. Когда две страны воюют, они обе ослабевают, тратя много сил...».

### Маши Троинной:

«Война — это страшное слово. Сколько погибает людей, сколько проливается крови, сколько выплакивается слез. Война — это сиротство: одинокие дети, жены, беспомощные старики. Как становится страшно, когда слышишь это слово. Я не хочу, чтобы была война».

### Жени Поликарпова:

«Война — это самое ужасное слово. Слезы льют матери, когда убивают сына. Когда погибает мать, плачут дети. Снаряды разрушают города и деревни. Самолеты бомбят и уничтожают заводы, мосты, железные дороги. Пожары губят леса, зверей и птиц».

### Димы Василькина:

«Слово война вызывает у меня столько страшных впечатлений: смерть, кровь, голод. Война — жуткое слово. Сколько погибло людей в кровопролитной Отечественной войне».

Давайте жить дружно и в мире. Не надо делать оружие. Давайте не будем начинать никаких войн!».

Если бы взрослые прислушались к голосам детей, их мыслям, советам и перестали использовать оружие в боевых целях! Увы, дяди в генеральских погонах имеют подчас совсем иное мнение, а вчеращие ребяташки, надев девятикилограммовый бронжилет, в любой момент ожидают свиста пули и постоянно думают о том, чтобы вернуться из армии целыми и невредимыми. Даже если они добровольно решили служить в Закавказском военном округе.

Конечно, сейчас извне нам никто не угрожает, а мы тем более. Но все же обстоя-



Севастополь. В некоторых подразделениях Черноморского флота состоялось принятие присяги на верность народу Украины.

На снимке: как и большинство его земляков, старшина 2-й статьи Виталий Беляков принял решение служить на родной российской земле.

Материал подготовила  
Е. ШЕРЕМЕТ.

Фото Д. Телеорова.

## Завтра — День Советской Армии и Военно-Морского Флота



## Письма издалека

Александр Андреевич Степанов — слесарь МТМ совхоза «Родина». Его жена, Вера Ивановна, — школьный лаборант. Их сын, Андрей, — рядовой срочной службы. Предлагая вниманию читателей фрагменты солдатских писем, отобранных с разрешения родителей из толстой пачки совершенно случайно, мы не ставили перед собой какой-то политической цели, хоть это сейчас и модно. Просто хотели показать кусочки армейской жизни глазами простого уральского парня-стройбатовца.

«Здравствуйте, мама и папа.

У меня пока все хорошо. Жив-здоров. Правда, хромя на левую ногу — вывихнул на днях. Теперь вот освобожден от работы и от строевой. Целый день сплю или читаю в Ленинской комнате, да телевизор смотрю... Кормят здесь так хорошо, что домой приедешь — и коровам в глаза стыдно смотреть. Ем только гречку да суп иногда. Хочется яблочка, ягод... В увольнение пока не ходим — карантин не кончился. Через месяц будут отпускать, если в колхоз не отправят... Командир направил вам

## За единую и неделимую

Инспектор по закупкам и качеству сельхозпродуктов Г. В. Вениаминов отвечает нашему корреспонденту на вопросы, не имеющие ничего общего с сельским хозяйством. Местный эрудит размышляет об армии.

— Генрих Владимирович, сегодня многие государства Содружества пытаются расставить армию по национальным квартирам. Ваша оценка этому?

— Вспомним историю. Почему в свое время Россия стала могучей державой? Этому способствовала единая армия, созданная Петром I — с него ведь началась регулярная русская армия. «Правда» еще в прошлом году писала, что победу в Великой Отечественной войне предопределило строительство армии, сделанное Петром I. Поэтому любой патриот государства Российского всегда будет за единую и неделимую армию. Да, сейчас все государства СНГ стремятся к полному суверенитету. Но ведь когда-то все они добровольно, подчеркиваю это слово, перешли под крыло царской короны. Для чего? Да как раз для того, чтоб сохранить свою национальную независимость. Грузия, Украина, среднеазиатские ханства — никто ведь не был завоеван русским оружием. И я уверен, что рано или поздно мы вернемся и к единому государству, и, естественно, к единой армии.

— Ваше отношение к одностороннему разоружению России?

— Настораживает то, с каким энтузиазмом воспринимают это на Западе. Даже деньги дают на разоружение. Это неспроста. Ну, а что касается моего мнения, то оно просто не может быть объективным. Мы же не знаем обстановки в мире. Нам приходится доверять политикам, которые должны обеспечить паритет сил, достаточность вооружения для обороны страны. А каков тут баланс — политикам виднее.

— Вы полагаете, что опасность агрессии сохраняется? Кому мы нужны с нашей нищетой?

— Сейчас мир относительно устойчив, если не считать Ближнего Востока. Но где гарантия, что через пять-десять лет где-то не придет к власти новый Гитлер, новый Наполеон? Поэтому военная сила нам нужна.

— В газетах нередко пишут о безобразиях в армии, о той же дедовщине. На сколько это серьезно?

— Судить не могу, информации, кроме общедоступной, не имею. Сам я избежал

какую-то открытку, и вы должны будете написать на мое имя характеристику. Только пишите, чтоб все нормально было. И побольше. О том, что радио увлекаюсь... Говорят, что служба — почетная обязанность. (Позорная!). Что питание хорошее. (Свиней кормить!). Что командиры родителей заменяют. (Надзирателей!)...

Июль, 1990 г.

х х х

«Пишу вам после Нового года, 1 января. Поставили елку, сделали стол. Правда, не очень хороший... Мне объявили благодарность и обещали отпуск. Дела нормально, никуда не бегаем. В санчасть только. У нас один парень есть, по натуре дебил, так он постоянно в санчасть. Вообще ничего делать не умеет... В коллективе меня уважают, и офицеры — тоже. Вчера, когда офицеры ушли, мы тоже Новый год отметили. Еще раньше половую доску на две бутылки спирта сменяли. По 100 граммов выпили.

Январь, 1991 г.

х х х

«В отпуск пока не могу приехать: комбат тормозит. Да еще старший лейтенант, которому я деньги дал на хранение, уехал в отпуск три недели назад. А отпуск у него большой, 40 дней. Но не деньги главное — комбат... Живу хорошо, ремонтировали пионерский лагерь. Ну там классно! Как сыр в масле по сравнению с частью. Пятнадцать человек нас, жили в вагончиках. Каждый день — на речку. Строем ни разу не ходили. Есть готовили сами, не как в части, а почти как дома. Была у нас лодка, рыбалка. Но и работали, как волки. Не за 60 рублей в месяц, а 500 за три недели. Теперь опять в часть. Опять построения, поверки, развод и та же дрянная столовая.

Июль, 1991 г.

х х х

«Высылаю заметку, которую про меня написали в газете, и фото, тоже в газете:

«...Молодые воины постигали азы строительных профессий, овладевали еще и смежными. Толковые, грамотные специалисты из них получаются. Офицеры знают, что на них можно положиться. Военный строитель рядовой Андрей Степанов — плиточник. Вроде нехитрое дело — шпатель раствор и посадил на него блестящий кафельный квадратик. Но любое дело можно выполнить по-разному. Не все сразу получалось у Андрея. Но теперь он один из лучших специалистов».

Декабрь, 1991 г.

х х х

«Работаю на отделке дома на курорте. Я тут за главного повара — другие не умеют. Нравится. И ребята не жалуются. Скоро обратно в часть... Сегодня или завтра собираюсь на переговорный пункт, может, дозвонюсь до вас... Недавно прочитал предсказание прорицателя, что где-то в 2015-2025 годах Урал станет центром страны, а дальше — и мира. Тогда и у вас все изменится. Но это так, просто писать не о чем...»

Февраль 1992 г.

х х х

Немного наивные и все же симпатичные письма, трогающие своей простотой, безскусственностью. Но и по ним видно, как взрослеет парень, как меняется его отношение к окружающему. Родители ждут сына домой в конце весны. А потом? Потом он продолжит учебу в Ирбитском сельскохозяйственном техникуме. До армии окончить не успел: призвали со второго курса. Но у него все еще впереди. И долго еще будет сниться парню армия, с ее «дрянной столовой... и рыбалкой».

дедовщины. Меня призвали в 1946 году, тогда за нами старослужащие, командиры как за детьми ухаживали.

— Ваше отношение к альтернативной службе?

— Защищать Родину обязан каждый. Но для этого нужно уметь защищать. Даст ли такое умение альтернативная служба? Нет, конечно. Поэтому, я считаю, альтернативы у призванного быть не должно.

— Но расходы! Ведь содержание армии обходится нашему нищему государству в солидную копеечку.

— А разве содержание наемной армии будет дешевле? А без нее не обойтись, если появится альтернатива: служить или нет. Другое дело, что надо повышать профессиональный уровень армии. Но для этого не обязательно иметь наемников.

— О конверсии. Она ослабляет армию. Полагаю, что вы и тут против.

— Отчего же? Конверсия нужна. Но все в разумных пределах. Посмотрите, у нас в Каменске-Уральском объем промышленной продукции на 97 процентов ориентирован на армию, а на весь город нет ни одного предприятия по выпуску мебели. КУМПО выпускает агрегаты для холодильников и управляет их в Минск. А ведь тем и остается только коробку сделать. Почему бы

у нас не вести их сборку? В городе мощный производственный потенциал, и нужно, чтобы он тоже работал на потребительский рынок. Но, конечно, о размерах такой переориентации судить не берусь. Это дело специалистов.

— Но вооружения и так уже в стране больше, чем достаточно. Не случайно его продают за границу.

— Каждый торгует тем, что у него есть. Зачем нам отказываться от торговли оружием, если оно соответствует мировым образцам, если его берут, если страна затратила в свое время на технологичное, оборудование миллиарды рублей. И потом, ведь оборонно-промышленный комплекс — это такая махина, что в один день ее не остановишь.

— Сейчас много пишут о социальной защите уволенных в запас: им не на что купить одежду, трудно устроиться на работу.

— Что я тут скажу? Когда я и вообще наше поколение увелились в запас из армии, у нас тоже не было ни денег, ни работы. Но нам никто не помогал. Армия приучила нас к самостоятельности, к выживанию в непростых условиях послевоенного времени. Думаю, сегодня армия тоже дает ребятам хорошую закалку.

Вел интервью  
В. ГАРИЧЕВ.

# ФОРМУЛА СЧАСТЬЯ?

Разговор «за жизнь». Откровенный и не очень. Во многом неожиданный. Убеждающий, однако, что не все у нас так уж плохо. Если... абстрагироваться от колбасы.

Врезанные в середину текста строки и есть предлагаемая читателям формула счастья. Не помню, где ее вычитала. Она поразила меня всеобщностью и в то же время простотой, которая сродни мудрости. И еще — приподнятостью над повседневностью. На самом деле, мы привыкли к конкретике: счастье — это любовь, или это дети, или... счастлив человек, купивший автомобиль... Если брать этот уровень, то, наверное, сколько людей, столько и представлений о счастье.

Но сейчас не о том. Решила выяснить, как относятся люди к приведенной выше формуле, соответствует ли она их жизни? Скажу сразу: собеседников не выбирала — помогал случай. И еще одно пояснение: признаюсь, некоторой неловкостью начала об этом разговор, опасаясь натолкнуться на непонимание, осуждение даже, мол, что за издевательский вопрос, когда кругом дороговизна, нехватки, нищета — а вы о счастье...

Итак, семь ответов — семь мнений.

◆ **Преподаватель физкультуры Колчеданской средней школы, кандидат в мастера спорта Леонид Николаевич ЛЯПИН:**

— Да, с удовольствием иду на работу. Люблю свою работу. Материальные блага, которые при этом получаю, не значат для меня много. Для меня удовлетворение — когда вложишь труд и получишь отдачу. Взять уроки и тренировки, а потом лыжные соревнования. Какое наслаждение испытываю, когда мои ребята занимают первые места! Забываешь в эти минуты неурядицы в коллективе, в обществе и то, с каким трудом дается подготовка спортсменов, одни лыжи купить что стоит...

Это не просто кусок хлеба. Меня, в общем-то, везде зовут. И больше бы получал. Мог на завод давно пойти (какие там бартеры — семью бы одевал). Я не пью, не прогуливаюсь — всегда был на почете. Но разве уйдешь из школы, от ребят, которых научил любить спорт?

А дом у меня — продолжение работы. Жена учит начальные классы, так что понимает меня с полуслова. Придем домой — или я (чаще) или она — начинаем выговариваться. Всегда выслушиваем друг друга, иногда спорим. Дома успокаиваешься душой.

Да я редко в выходные дома бываю. То соревнования, то тренировки. Считаю, жена должна быть главной в домашних делах. Она хранительница очага. И лучше, если жена не работает. Сейчас они пашут. До чего женщины довели!..

Так люблю своих девочек. Две отличницы у нас: в третьем — Оксана, в девятом — Алена. И обе лыжницы, в соревнованиях участвуют. А старшая Света и лыжи в районе выигрывала, и теннис. Сейчас она в СИНХе учится.

◆ **Фельдшер Рыбниковского медпункта Нина Михайловна ШАЛАМОВА:**

— Пожалуй, формула соответствует моей жизни. Но, иногда без настроения иду на работу: нет лекарств, нечем людям помочь. А дома? Дома лучше. Мальчишки у меня хорошие — Антон и Артем, муж в УМиТе работает. Живем в селе шесть лет, квартира удовлетворяет. О работе еще. Одно время хотела даже уйти, был период — одни неприятности.

Потом прошло. Когда сказали, что амбулаторию будут в селе строить, решила подождать.

◆ **Специалист совхоза. Фамилию свою просила не называть:**

— На сегодня работа адом стала. Лет пять-шесть назад с удовольствием шла утром в контору. А сейчас... Эта неопределенность в совхозе, нестабильность в обществе. Давит психологически. Дома спокойнее, надежнее.

**Счастлив человек, который с удовольствием идет на работу и с радостью возвращается домой...**

◆ **Механизатор Колчеданского совхоза Олег Анатольевич ПОТАПОВ:**

— С 1976 года в совхозе, СПТУ заканчивал. Сейчас на погрузчике работаю, а осенью — два последних года — на комбайне. Насчет удовольствия... Бывает, и с удовольствием иду на работу, а придешь — и такое услышишь. Да если б не нравилась работа, давно бы здесь меня не было. На завод ЖБК звали, и в городе мог устроиться. Но каждому свое.

Однако, правильно говорят, одна каша приедается. Нужны какие-то перемены, разнообразие. В прошлом году в арендном звене работал, у Сергея Тагильцева, зерновые сеяли, рожь на зеленку, сено заготавливали. Десертю нас было, никто никого не подгонял, сами себе хозяева, и получали неплохо. Сначала нам золотые горы

обещали, а как пришло время расчета, так конторские хитрить стали, не понравились нам наши большие заработки.

Что сейчас в совхозе будет, непонятно. Не первый год о переменах говорим. Конечно, результат у нас — молоко, а его-то и нет. Потому, что на фермах порядка нет. И не директор в этом виноват. Что делает один директор? Дисциплину надо налаживать, условия для труда создавать.

Главное, к людям надо отношение менять. В стране у нас до сих пор не о человеке заботились. Сначала — общество, государство. Заболелись бы о человеке — и все было бы.

А дома счастлив: жена, дети. По хозяйству все вместе делаем. Но когда на комбайне работай — дай Бог до постели добраться. Квартира старая, в доме, который с 61 года.

◆ **Заведующая Клевакинской сельской библиотекой Надежда Ивановна КОРОВИНА:**

— Вполне соответствует моя жизнь вашей формуле. Работа мне очень нравится. Нет ни минуты свободного времени. Периодически даже несут домой, чтобы посмотреть и что-то посоветовать читателям. Правда, замечательная у меня работа! Не в тягость, а в радость. Всегда полно в библиотеке народа, на производственных участках совхоза ждут меня.

Нравится работа тем, что творческая, много интересного узнаю. Восемь лет в расчетном отделе совхоза посидела и сравниваю: там и здесь. Здесь я постоянно с людьми. 600 читателей — и вот уж сколько лет не уменьшается эта цифра.

Дом нормально. Муж в МТМ механиком работает. Два сына: Женя — в шестом, в девятом — Саша. Во всем

мне дома помогают. Если расхотел, так конторские хитрить стали, не понравились нам наши большие заработки.

◆ **Коллега — журналистка (из города), по моему мнению, человек творческий:** — Раньше я бы согласилась с этой формулой... И сегодня не представляю себя в другой профессии. Но раньше не жалела себя на работе, не боялась потери нервов, потому что дома быстро восстанавливалась. Дом был моим тылом, надежной психологической нишей. А сейчас нет этого равновесия.

◆ **Директор хлебной базы № 65 Федор Иосифович ДЕГТЯРЕВ:**

— Без работы жить плохо. На работе моральное удовлетворение получаешь. Идут ко мне люди — значит, я им нужен. Считаю так: учи людей и учишь у людей. А дает это общение. Редко бывает, чтобы в субботу и воскресенье я не сходил на работу. Что не увидел в неделю, замечу в выходные. В коллективе нашем в основном женщины, работают по сменам, не всегда в течение недели могу всех увидеть, а в субботу или воскресенье с каждой поговорю. О жизни, о делах. Узнать, в чем нужда. Как руководитель я должен знать настроение людей, обстановку в коллективе. И тогда уже в понедельник со знанием дела проведу оперативку.

Чтобы владеть обстановкой на предприятии, надо жертвовать своим свободным временем. Да и не жертва это — привычка.

С работы зимой ухожу в половине шестого, летом — в семь. Дома жена, она на пенсии, управилась уже по хозяйству, приготовила ужин...

## Непредвиденные выводы

Я НЕ СОБИРАЮСЬ и не собиралась анализировать ответы моих собеседников. Пусть читатели сами оценят. Скажу только — порадовало: ни в одном случае разговор не сбился... на колбасу. Ну, во-первых, наверное, потому, что сельчан, живущих в основном своим хозяйством, ни в коей мере не пугают вопли ряда газет, а также телепередач о надвигающемся голоде. Во-вторых, потому что разговор был ограничен предложенной формулой...

Признаюсь, уважаемый читатель, только проводя опрос, я поняла: эта восхищавшая меня формула не является универсальной, как представлялось. Любая формула — это рамки, а значит, ограничение. Но ведь жизнь человека не втиснешь в рамки, не разложишь по полочкам.

Могли ли я на основании ответов, например, Н. И. Коровиной и Л. Н. Ляпина, наиболее откровенно высказавших свои мнения, заключить, что они безусловно счастливы? Не знаю. Хотя... Как раз в те дни, когда готовила этот материал, в российской телепередаче «Без ретуши» увидела... счастливого человека. Известный офтальмолог и предприниматель Святослав Федоров в ответ на вопрос журналистов назвал себя счастливым. Он сумел реализовать себя. В этом плане, наверное, можно считать счастливым и Надежду Ивановну Коровину, и Леонида Николаевича Ляпина.

Но верно и то — у каждого из нас свой уровень реализации. Так же, как своя высота желаний и претензий, представлений о счастье и несчастье. И это — нормально. Это естественно. Ведь так было всегда, во все времена, просто мы в этом себе не признавались. Многие годы марксистско-ленинские идеологи вбивали в наши головы истины

типа: счастье — это труд, счастье — это семья, это борьба за народное благо. Короче, настоятельно рекомендовали нам только эти три вида счастья.

Что ж, верно, есть, как в Японии их называют, и трудового, фанатики своего дела, и дом для них только ночлег. Но есть и такие, что на службу ходят ради заработка, а реализуют себя в семье. Третьи идут в народные депутаты. Четвертые смысл жизни видят... в приобретении автомобиля. (Правда, сегодня это счастье стоит ни много ни мало 150 тысяч.) А теперь посмотрим вокруг: масса людей — домохозяйки, пенсионеры — вообще не ходят на работу. Многие не имеют любимого мужа или любящей жены. Что ж, теперь объявлять всех таких несчастливцами? И если для кого-то самодостаточным является удовольствие созерцать наполненный продуктами холодильник и стол, ломющийся от яств, то — ради Бога! Прекрасно, что мы перестаем стесняться самих себя, какие мы есть, перестаем быть попугаями или оловянными солдатками.

Пусть будет много видов счастья. Как сказал О. А. Потапов, каждому — свое. С одним условием. Перефразируя известное изречение, скажем: приемлемо все, что не выходит за границы нравственности и закона. Ненормальные, опасны для общества люди, для которых верх удовольствия — унижение слабого, покушение на самое жизнь человека.

А колбаса? Ну не может кто-то без нее! А я, например, и дня не обойдусь без чая. Лиши меня этой радости, и враз почувствую себя неуютно. Выпьешь чай — просветлеют мысли, мир наступит в душе. Может быть, и это счастье?

Г. ЧУПИНА.

Общество «Мемориал»

Ф. Т. АНДРЕЕВА  
Н. Г. ШЕСТЕРНИНА

## В книгу памяти

жертв сталинских репрессий 30-40-х годов в городе Каменске-Уральском и Каменском районе Свердловской области (бывшей Пермской губернии и бывшей Челябинской области).

(Продолжение.)

Начало в №№ 7, 9, 10, 11, 12, 15, 16, 17, 18, 19)

295. **Ульянов Иван Васильевич**, священнослужитель в с. Обанино Куртамышской волости Челябинского уезда Оренбургской губернии, раскулачен в 1930 г.; арестован в 1937 или в 1938 гг., осужден к 10 годам ИТЛ.

296. **Устьянцев Михаил Петрович**, 1900-1937, ур. г. Каменска, служащий; арестован в 1937 г., реабилитирован.

297. **Федоров Иван Федосеевич**, 1895-1937, ур. д. Кодинок Каменской волости Пермской губернии, конвоизчик хлебозавода в г. Каменске; арестован в 1937 г., расстрелян в Челябинске 23 ноября 1937 г., реабилитирован 26 мая 1966 г.

298. **Фомин Григорий Петрович**, 1880-1937 г., ур. д. Соколово Каменской волости Пермской губернии, первый председатель колхоза «13-я годовщина Октября», потом бригадир колхоза; арестован осенью 1937 г.

299. **Фрезе Генрих Абрамович**, 1893-1938, ур. с. Смоляно Днепропетровской губернии; арестован в Каменске в 1938 г., расстрелян в Челябинске 19 ноября 1938 г., реабилитирован в 1989 г.

300. **Хмелев Константин Степанович**, ур. с. Тыгиш Пермской губернии; арестован в 1937 или в 1938 гг., осужден к 10 годам ИТЛ.

301. **Ходкевич Александр Антонович**, 1907-1937, столяр-краснодеревщик в г. Каменске; арестован в 1937 г.

302. **Ходкевич**, ур. д. Смолинские горки Каменской волости Пермской губернии, рабочий 3-й бригады колхоза им. Буденного; арестован в 1937 г.

303. **Хохлов Вячеслав Михайлович** (Яковлевич?), ур. Каменской волости Пермской губернии, учитель обществоведения и истории в Каменской школе 2-й ступени; арестован в 1937 г.

304. **Цой**, парикмахер; арестован в 1937 г.

305. **Цуканов**, рабочий СТЗ; арестован в 1937 г.

306. **Цуканова**, рабочая СТЗ; арестована в 1937 г.

307. **Чепуштанов Андрей Григорьевич**, 1900, ур. с. Троицкое Каменской волости Пермской губернии, колхозник; арестован в 1937 или в 1938 гг.

308. **Черемхин Иван Иванович**, 1913, ур. д. Черемхово Каменской волости Пермской губернии, конвоизчик колхоза «Пламя социализма»; арестован 22 ноября 1937 г., осужден к 10 годам ИТЛ, отбывал в г. Ижевске, реабилитирован 27 ноября 1958 г.

309. **Черемхин Яков Иванович**, 1893-1937, ур. д. Черемхово Каменской волости Пермской губернии, председатель колхоза «Пламя социализма»; арестован 21 ноября 1937 г., расстрелян в Челябинске 29 декабря 1937 г., реабилитирован 27 ноября 1958 г.

310. **Черенёв Семен Владимирович**, 1916-1941, ур. д. Даньковская Зюздинской волости Вятской губернии, чернорабочий на строительстве УАЗа, спецпереселенец п. Мартюш Каменского района; арестован в Северном поселке г. Каменска 30 июня 1940 г.

311. **Черепанов Александр Иванович**, арестован в марте 1938 г.

312. **Чернокутов Иван Мамонович**, ур. д. Малая Грязнуха Каменской волости Пермской губернии; арестован в марте 1938 г.

313. **Чернокутов Федор Никифорович**, арестован в 1937 г.

314. **Черных Иван Ефимович**, 1890-1937, ур. с. Егоровщина Оского уезда Иркутской губернии, в 1930-1931 гг. работал на строительстве Петровско-Забайкальского металлургического завода, в 1931-1935 — на строительстве СТЗ, в 1935-1937 гг. — главный бухгалтер Каменского хлебокомбината; арестован в июне 1937 г., реабилитирован в 1957 г.

315. **Чечулин Василий Васильевич**, ур. д. Чечулино Клевакинской волости Пермской губернии, инвалид; арестован в сентябре 1937 г.

316. **Чечулин Василий Семенович**, ур. д. Чечулино Клевакинской волости Пермской губернии, кузнец в колхозе «Первомайское знамя»; арестован в 1937 г.

(Продолжение следует.)

Сообщает

02



15.02.92 г. на проезжей части дороги пос. Новый Завод обнаружен труп неизвестного мужчины. Возраст 40-45 лет, среднего роста, худощавый. Пальто, шапка отсутствуют. Одет: черные валенки (подшита подшита), темные сподовочные брюки с накладными карманами, синий пуловер, а сверху пиджак, материал бежевый с коричневым.

Приметы: волосы длинные темные, спереди большие лобные залысины, на горбинке носа шрам, на середине правого уха отсутствует часть кожи.

Кто знает что-либо об этом человеке, просим сообщить по телефону: 02, 3-44-31, 3-23-15.

ПОНЕДЕЛЬНИК

24 ФЕВРАЛЯ

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
6.00 «Утро».
8.30 Мультифильм.
9.20 Премьера документального телефильма «Следа из цикла «Земля трясется»...

ВТОРНИК

25 ФЕВРАЛЯ

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
6.00 «Утро».
8.35 Концерт.
9.20 «Родина покорилась...». О тургеневских местах России...

СРЕДА

26 ФЕВРАЛЯ

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
6.00 «Утро».
8.30 Вести с чемпионками.
9.10 Премьера телевизионного художественного телефильма «Времена замлемеров»...

ЧЕТВЕРГ

27 ФЕВРАЛЯ

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
6.00 «Утро».
8.30 «Я хочу увидеть музыку».
9.00 «Смерти свободы» фильм...

ПЯТНИЦА

28 ФЕВРАЛЯ

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
6.00 «Утро».
8.35 Мультифильм.
9.00 «Конец сезона морозе»...

СУББОТА

29 ФЕВРАЛЯ

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
7.30 Субботнее утро дельцового человека.
8.30 Утренняя музыкальная передача.

ВОСКРЕСЕНЬЕ

1 МАРТА

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
8.00 Ритмическая гимнастика.
8.30 Тираж «Спортлото».
8.45 «Помоги себе сам».

Advertisement for 'ПЛАМЯ' newspaper. Includes contact information: 'НАШ АДРЕС: 623409, г. Каменск-Уральский, ул. Ленина, 117.' and 'УЧРЕДИТЕЛИ: Каменский районный Совет народных депутатов...'.